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เนื้อหา 

ระบบเลขฐาน  (Scale of Notation) 

 ระบบเลขฐาน ที่สําคัญที่จะตองศึกษาคือระบบเลขฐานสอง ฐานแปด และฐานสิบหก ซ่ึงมีรายละเอียด  ดังนี้ 

2.1  ระบบเลขฐานตาง ๆ 

 คือ การนําตัวเลขมารวมกัน เพ่ือใหเกิดความหมายเปนคาจะตองอาศัยวิธีการกําหนดหลักของตัวเลขเรียกวา 

Positional Notation 

หมายเหตุ   เลขยกกําลังที่มีคาสูงสุดจะนอยกวาจํานวนหลักอยูหนึ่งเสมอ 

 

ดังน้ันตัวเลขในตําแหนงท่ีอยูทางขวาจะมีคานอยท่ีสุดและตัวเลขทางซายจะมีคามากท่ีสุด  

 

 

 

2.1.1   ระบบเลขฐาน 10 

 คือ ระบบเลขจํานวนที่เราใชกันอยูทั่วไป ระบบเลขฐานสิบจะประกอบดวยเลข 10 ตัว และแทนจํานวนเต็ม

จาก 0 ถงึ 9 โดยตัวเลขแตละตัวจะมีคาประจําตัว โดยคานอยสุดคือ 0 

 กาํลงัของ 10 ซ่ึงเปนคาประจําตําแหนงคือ 

  100 =1        101 = 10       102  = 100      10 3 =  100  … 

 สําหรับเลขที่เปนเศษสวนหรือทศนิยมก็สามารถเขียนในรูปการกําหนดหลักของตัวเลข 

 ( Positional Nonation )  ไดเชนกัน โดยที่ตัวเลขในแตละหลักที่อยูในตําแหนงหลังจุดทศนิยมกําลังของหลักจะมีคา

เปนลบ เร่ิมจาก ( –1 ) เปนตนไป 

  10-1 =1/10        10-2 = 1/100       10-3  = 1/1000      10 -4 =  10000 … 

2.1.2  ระบบเลขฐาน 2 

 ตัวเลขที่ใชในระบบนี้มีเพียง 2 ตัว คือ 0 และ 1 เทานั้น การหาคาที่แทจริงของตัวเลขในระบบนี้ก็สามารถใช

การกาํหนดหลกัของตัวเลข ( Positional Nonation )  มาใชเปนหลักไดอีกเชนกัน ระบบเลขฐาน 2 เหมาะสมกับ

อุปกรณอิเล็กทรอนิกส เนื่องจากภายในคอมพิวเตอรมีหนวยความจําแยกเปน Bit และ Byte 

 ถาจะใชระบบเลขฐาน 2 แบบ 3 Bit คอื ใชเลข 0 หรือ 1 จํานวน 3 ตัว จะสามารถสราง Byte หรือ Character 

ได 23  = 8 =  ชนดิ 

 สําหรับเลขที่อยูหลังจุดทศนิยม ใหแตละหลักที่อยูในตําแหนงหลังจุดทศนิยมกําลังของหลักจะมีคาเปนลบ 

เร่ิมจาก (-1 ) เปนตนไป 

 

 

คาหลักประจําตําแหนง  = คาของเลขจํานวนนั้น  x  คาของเลขฐานที่ยกกําลังตามหลัก 
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 คาตามตําแหนงของสวนที่เปนจํานวนเต็มของเลขฐาน 2 คือ 

  20        21      22       2 3  … 

 และคาตามตําแหนงของสวนที่เปนทศนิยมของเลขฐาน 2 คือ 

  2-1        2-2      2-3       2 -4  … 

2.1.3   ระบบเลขฐาน 8  

 ตัวเลขที่ใชในระบบนี้มี 8 ตัว คือ 0 ถงึ 7 การหาคาที่แทจริงของตัวเลขในระบบนี้ก็สามารถใชการกําหนด

หลกัของตัวเลข ( Positional Nonation )   

2.1.4   ระบบเลขฐาน 16 

 เลขในระบบนี้ ใชทั้งหมด 16 ตัว คือ ตัวเลขและตัวอักษรใชปนกัน คือ 0 ถงึ 9 และ 10 ถงึ 15 ใชแทนดวย

ตัวอักษร คือ A = 10 , B = 11, C = 12 , D = 13 , E = 14 , F = 15  การหาคาที่แทจริงของเลขระบบนี้ก็ใชวิธีการ

กําหนดหลักของตัวเลข ( Positional Nonation )   

2.2  การเปลี่ยนฐานของตัวเลข 

คือ การเปลี่ยนเลขจากฐานหนึ่งไปเปนเลขอีกฐานหนึ่ง  สาเหตุที่ตองมีการเปลี่ยนของตัวเลขเพราะใน

ชีวิตประจําวันทั่ว ๆ ไปมนุษยมีการใชเฉพาะเลขฐาน 10 แมกระทั่งการเตรียมขอมูลสําหรับผานเขาการคํานวณใน

เคร่ืองคอมพิวเตอร ก็ยังคงใชเลขฐาน 10 อยู  แตในการคํานวณภายในเคร่ืองคอมพิวเตอรนั้น เลขฐาน 2  เปนระบบ

เลขที่เหมาะที่สุด  เพราะในระบบเลขฐาน 2 นั้นมีคาที่ใชอยูเพียง 0 กับ 1  ซ่ึงเมื่อประยุกตใชกับระบบอุปกรณ ทาง

อีเลคโทรนิคสก็จะเทียบไดกับสภาวะคือ ปดและเปด  หรือลบ  กับบวก  นับไดวาระบบเลขฐาน 2 นับเปนหัวใจของ

การคํานวณในเคร่ืองคอมพิวเตอรสวนใหญนิยมออกแบบเคร่ืองใหใชกับระบบเลขฐาน 2 เปนสวนใหญ 

 นอกจากระบบเลขฐาน 2 แลวยังมีระบบเลขฐาน 8 และฐาน 16  ซ่ึงเปนระบบเลขที่มีความสัมพันธกับเลข

ฐาน 2 เพราะ 23 =8  และ 24 = 16  ซ่ึงเคร่ืองคอมพิวเตอรบางชนิดก็ใชกับระบบเลขฐานดังกลาวดวย 

2.2.1 การเปลี่ยนเลขฐานจากเลขฐานตาง ๆ เปนเลขฐาน 10 

ทําไดโดยการกําหนดหลักของตัวเลข ( Position Nonation ) 

 

 

 

เฉพาะระบบเลขในฐาน 2 ซ่ึงมีคาที่แทจริงเพียง 2 คา คือ 0 กับ 1 นอกจากการใชวธิ ี Position Nonation  ใน

การเปลี่ยนไปเปนเลขฐาน 10 แลว อาจทําไดอีกวิธีหนึ่งคือ โดยใชคาหลักของเลขในฐาน 2 บวกเขาดวยกัน โดยบวก

เฉพาะหลักที่มีคาเทานั้น หลักที่เปนศูนยไมตองนํามาบวก 

 

คาหลักประจําตําแหนง = คาของเลขจํานวนนั้น x คาหลักของเลขฐานที่ยกกําลัง 
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ตัวอยาง    1101012 = 1 x 25  + 1 x 24  + 0 x 23  + 1 x 22  + 0 x 21  + 1 x 20 

   = (1 x 32 ) + (1 x 16 ) + (0 x 8 ) + (1 x 4 ) +(0 x 2 ) +(1 x 1)  

   = 32 + 16 + 0 + 4 + 0 + 1 

   = 53 
 

ตัวอยาง    10.011012 = 1 x 21  + 0 x 20  + 0 x 2-1  + 1 x 2-2  + 1 x 2-3  + 0 x 2-4+ 1 x 2-5 

   = (1 x 2 ) + ( 0x 1 ) +  1/2+ ¼+1/8+1/16+1/32 

   = 2 + 0 + 0 + 0.25 + 0.125 + 0 + 0.03125 

   = 2.40625 
 

ตัวอยาง   21738  = 2 x 83 +1 x 82 + 7 x 81 + 3 x 80 

   = 1024 + 64 + 26 + 3 

   = 1147 
 

ตัวอยาง   65.018  = 6 x 81 +5 x 80 + 0 x 8-1 + 1 x 8-2 

   = 48 + 5 + 0 + 1/64 

   = 48 + 5 + 0 + 0.15625 

   = 53.015625 
 

ตัวอยาง   1 3 D F16 = 1 x 163 + 3 x 162 + 13 x 161 + 15 x 160 

   = 4096 + 768 + 208 + 15 

   = 5087 
 

ตัวอยาง 7.2A16  = 7 x 160 + 2 x 16-1 + 10 x 16-2 

   = 7 + 2/16 + 10/256 

   = 7 + 0.125 + 0.390625 

   = 7.1640625 

2.2.2  การเปลี่ยนเลขฐาน 10 เปนเลขฐานตาง ๆ  

จํานวนเต็ม 

นําเลขฐาน 10 ต้ัง แลวหารส้ันดวยเลขฐานใหมที่ตองการเปลี่ยน ทําการหารจนตัวต้ังเปน 0 การหารทกุคร้ัง

จะมีเศษใหเขียนเศษไวทางขวามือ ถาการหารนั้นลงตัวกําหนดใหเขียนเศษเปน 0 คําตอบคือ เศษที่เขียนไวทางขวา

โดยอานยอนจากดานลางขึ้นไปดานบน 
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ทศนิยม 

นําเลขทศนิยมฐาน 10 เปนตัวต้ังแลวคูณดวยเลขฐานใหมจนไดทศนิยมเปนศูนยทั้งหมด คําตอบคือตัวเลขที่

อยูหนาทศนิยมที่เปนจํานวนเต็ม 

ตัวอยาง    จงเปลี่ยน 24610  เปนเลขฐาน 2 

  2 2    4    6  

   1    2    3   0 

   2    6    1   1 

   2    3    0   1 

   2    1    5   0 

         2    7   1 

         2    3   1 

         2    1   1 

               1 

ดังนั้น  24610  =   111101102 

 ตัวอยาง จงเปลีย่น  456710  เปนเลขฐาน 8 

  8    4    5    6    7 

        8    5    7    0   7 

              8    7    1   2 

                     8    8   7 

               1  0 

                

ดังนั้น  456710  = 107278 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น 56789   เปนเลขฐาน 16 

  16     5    6    7    8    9 

          16    3    5    4    9  5 

                 16    2    2    1  13 

      1    3  13 

 
ดังนั้น 5678910 = DDD516 
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 ในสวนของเลขฐาน 10 ที่เปนทศนิยม  ใหคูณดวยฐานที่ตองการเปลี่ยน  คูณเฉพาะสวนที่เปนทศนิยม

เทานั้น  เนื่องจากจํานวนหลังทศนิยมนั้น คาขอบงหลักจะคูณดวยตัวยกกําลังที่เปนลบ   ผลคูณถามีจํานวนเต็มใหทด

ไวขางหนาทางดานซายมือ   ถาไมมีจํานวนเต็มก็ใหใส 0 ไวทางดานซายมือและคูณตอไปเร่ือย ๆ โดยคูณเฉพาะ

จํานวนหลังทศนิยมเทานั้น  จนกระทั่งจํานวนหลักทศนิยมนั้นมีคาเปน 0 หรือเขาใกล 0 มากที่สุด  ก็จะไดคาที่

ตองการ  โดยอานคาจํานวนเต็มที่ทดไว  ขางหนาทางซายมือตามลําดับ  โดยอานจากขางบนลงขางลาง  รวมทั้ง

จํานวนเต็มที่เปน 0 ตองรวมดวย 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น 0.812510  เปนเลขฐาน 2 

      .8125  x 

             2 

    1.6250  x 

   2 

 1.2500 x 

   2 

 0.5000 x 

   2 

 1.0000 

ดังนัน้     0.812510 = 0.11012 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น  0.632812510  เปนเลขฐาน 8 

  .6328125 x 

   8 

 5.0625000 x 

   8 

 0.5000000 x 

   8 

 4.0000000 

ดังนั้น  0.632812510= 0.5048 
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ตัวอยาง  จงเปลีย่น 0.976562510  เปนเลขฐาน 16 

 . 9765625 x 

      16 

15 . 6250000 x 

       16 

10 . 0000000 

ดังนั้น 0.976562510  = 0.FA16 

 

2.2.3  ฐานเดิมและฐานใหมมีความสัมพันธกัน 

1. ระหวางฐาน 2 และฐาน 8 จะได 23 = 8 

หมายถึงเลขฐาน 2 จํานวน 3 ตัวจะเทากับเลขฐาน 6 จํานวน 1 ตัว 

วิธีคิด  ถาเลขฐาน 2 เปนจํานวนเต็มใหแบงทีละ 3 ตัวจากขวามือ คือคานอยสุดไปทางซายมือซ่ึงมีคามากแลว

หาคาประจําหลัก เชนเดียวกับการกําหนดหลักของตัวเลข (Positional Notation) แลวนําคาจากที่แบงทีละ 3 ตัว นํามา

บวกกันก็จะเปนคาประจําหลักของเลขฐาน 8 
 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น 11011011112 เปนเลขฐาน 8 

1 1   0   1  1   0   1  1   1   1  เลขฐาน 2 

 1 4   0   1  4   0   1  4   2   1 
 

1      5       5       7  เลขฐาน 8 
 

∴1 101 101 1112 = 15578 

 

ถาเลขฐาน 2 เปนทศนิยมใหแบงทีละ 3 ตัวจากซายมือคามากไปทางขวามือ  ซ่ึงมีคานอย  

ถาแบงแลวไมครบ 3 ตัวก็ตองเติม 0 ลงไปเพ่ือใหครบ 3 แลวหาคาประจําหลักเชนเดียวกับการกําหนดหลักของ

ตัวเลข (Positional Notation) แลวนําคาจากที่แบงทีละ 3 ตัว นํามาบวกกันก็จะเปนคาประจําหลักของเลขฐาน 8 ที่

เปนทศนิยม 
 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น 101111012 เปนเลขฐาน 8 

1   0   1  1   1   1  0   1   0  เลขฐาน 2 

      5       5       7  เลขฐาน 8 

∴101111012  =  5728 
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2. ระหวางฐาน 2 และฐาน 16 จะได 24 = 16 

หมายถงึเลขฐาน 2 จาํนวน 4 ตัวจะเทากับเลขฐาน 16 จาํนวน 1 ตัว วิธีคิดเชนเดียวกับ  

เลขฐาน 2 เปลี่ยนเปนเลขฐาน 8 เพียงแตจัดชุดไวชุดละ 4 ตัว 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น 1101011101.11011012 เปนเลขฐาน 16 

 1   1 0   1   0   1 1   1   0    1 . 1   1   0   1 1   0   1   0    เลขฐาน 2 

   3         5          13  .        13         10 

   3         5          D  .        D           A  เลขฐาน 16 

∴1101011101.1101101 2 = 35D.DA16 
 

3.  ระหวางฐาน 8 และฐาน 16 จะได 24 = 16 

  การเปลี่ยนเลขฐาน 8 เปนเลขฐาน 16 ใหเปลี่ยนเลขฐาน 8 เปนเลขฐาน 2 กอนแลวจึงเปลี่ยนเปนฐาน 16 ก็

จะสามารถเปลี่ยนเลขฐาน 8 เปนเลขฐาน 16 ตามตองการ 
 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น 4568 เปนเลขฐาน 16 

   4      5      6  เลขฐาน 8 
 

100  101  110  เลขฐาน 2 
 

   1             2    14  เลขฐาน 16 

∴4568 = 12E16 

-  การเปลี่ยนเลขฐาน 16 เปนเลขฐาน 8 ใหเปลี่ยนเลขฐาน 16 เปนเลขฐาน 2 กอนแลวจึงเปลี่ยนเปนฐาน 2 

ใหเปนเลขฐาน 8 ก็จะสามารถเปลี่ยนเลขฐาน 16 เปนเลขฐาน 8 ไดตามตองการ 
 

ตัวอยาง  จงเปลีย่น AE516 เปนเลขฐาน 8 

        10     14       5  เลขฐาน 16 
 

1010  1110  0101  เลขฐาน 2 
 

      5         3   4       5  เลขฐาน 8 

∴ AE516 = 53458 

2.3 การคํานวณในระบบเลขฐานตางๆ 

 การบวก ลบ คูณ หารจะตองทําไดตอเมื่อจํานวนทั้งสองอยูในฐานเดียวกันเสียกอน ถาอยูในฐานที่ไมเทากัน

ก็จะตองเปลี่ยนใหเปนฐานเดียวกันเสียกอน จึงจะทําการคํานวณได 
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2.3.1  การบวกเลขฐาน (Addition) 

หลักการของการบวกทุก ๆ หลักจะใชไดกับเลขทุก ๆ ฐานแยกเปน 2 กรณี คือ 

การบวกเลขต้ังแต 2 จํานวนขึ้นไปนั้นใหเร่ิมจากหลัก LSD (Least Significant Digit) คือเลขที่มีความสําคัญ

นอยที่สุดของทุก ๆ จํานวนใหตรงกันจากขวามาทางซายแลวเร่ิมบวกโดยใชตารางการบวกของระบบเลขแตละฐาน

ผลบวกที่ไดใสใหตรงหลัก โดยถาผลบวกไดนอยกวาฐานของเลขนั้นใหใสไดเลย ถาผลบวกเทากัยหรือมากกวาฐาน

นั้นจะตองเอาคาของฐานนั้นหาจํานวนที่เทากันหรือมากกวาฐานนั้นจํานวนคร้ังที่หารไดจะเปนตัวทด สวนเศษที่ได

เปนคาที่ตองใสในหลักนั้นทําเชนนี้ไปเร่ือย ๆ จนกระทั่งถึงการบวกหลักสุดทาย 

การบวกใชคาสําเร็จรูป จากตารางการบวกในแตละฐานไดดังนี้ 

1.   การบวกระบบเลขฐาน 10 

หลกัท่ัว ๆ ไปในการใชตารางการบวก 

1.  ตารางนี้มีตัวเลขตามแนวนอน 10 แถว จาก 0 ถงึ 9 และตามแนวต้ัง 10 แถว ต้ังแต 0 ถงึ 9 เชนเดยีวกนั 

2.  ในการบวกนั้นเมื่อตองการบวกเลข 2 จํานวน ใหดูตัวเลขจากแนวนอน และแนวต้ัง พบกันตรงคาใด คา

นั้นคือผลบวก แตเนื่องจากตารางที่แสดงไวไมเต็มตาราง แตแสดงเพียงคร่ึงเดียว เนื่องจากตาราง 2 ดาน สมมาตรกัน 

(Symmetry) จึงแทนกันได 

2. การบวกในระบบเลขฐาน 2 

     ตารางการบวกเลขฐาน 2 

+ 0 1 

0 0 1 

1 1 10 

  0  +  0 = 0 

  0  +  1   = 1 

  1  +  1 = 10(1+1  =  2/2  =  1  เศษ  0  ใส  0  ทด  1) 
  

ตัวอยาง  จงหาคาของ  110.012  +  11010.112 

  1    1    1    0    .    0    1  ฐาน 2 

         1    1    0    1    0    .    1    1  ฐาน 2 

   1    0    1    0    0    1    .    0    0  ฐาน 2 

   =  101001.002 
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นับจากขวาไปซาย 

  หลักที่ 1  1  +  1  = 2/2 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

  หลักที่ 2  1  +  0  +  1 = 2/2 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

  หลักที่ 3  1  +  0  +  0 = 1 ใส 1 

  หลักที่ 4  1  +  1  = 2/2 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

  หลักที่ 5  1  +  1  +  0 = 2/2 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

  หลักที่ 6  1  +  1  +  1 = 3/2 = 1 เศษ 1 ใส 1 ทด 1 

  หลักที่ 7  1  +  1  = 2/2 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 
  

3.การบวกในระบบเลขฐาน 8 

ตัวอยาง  จงหาคาของ 456.75 + 323.46 

   4 5 6 . 7 5  ฐาน 8 

   3 2 3 . 4 6  ฐาน 8 

  1 0 0 2 . 4 3  ฐาน 8 

     = 1002.438 

นับจากขวาไปซาย 

 หลักที่ 1  5    + 6  = 11/8 = 1 เศษ 3 ใส 3 ทด 1 

 หลักที่ 2  1    + 7    + 4 = 12/8 = 1 เศษ 4 ใส 4 ทด 1 

 หลักที่ 3  1    + 6    + 3 = 10/8 = 1 เศษ 2 ใส 2 ทด 1 

 หลักที่ 4  1    + 5    + 2 =  8/8 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

 หลักที่ 5  1    + 4    + 3 =  8/8 = 1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

4.   การบวกในระบบเลขฐาน 16 

ต้ังแต 0 ถงึ 9 แทนดวยตัวเลขและต้ังแต 10 ถงึ 15 แทนดวย ตัวอักษรคือ 10=A, 11=B, 12=D, 13=D, 14=E 

และ 15=F 

ตัวอยาง  จงหาคาของ 4 A B F . A D16   +   A F E C . 5916 

  4 10 11 15 . 10 13  ฐาน 16 

  10 15 14 12 . 5 9  ฐาน 16 

  15 10 10 12 . 0 6  ฐาน16 

  = F A A C . 0616 

 

+ 
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นับจากทางขวาไปซาย 

หลักที่ 1  13   +   9  = 22/16 =  1 เศษ 6 ใส 6 ทด 1 

หลักที่ 2    1   + 10   +  5 = 16/16 =  1 เศษ 0 ใส 0 ทด 1 

หลักที่ 3    1   + 15   +   12 = 28/16 =  1 เศษ 12 ใส 12 ทด 1 

หลักที่ 4    1   + 11   +   14 = 26/16 =  1 เศษ 10 ใส 10 ทด 1 

หลักที่ 5    1   + 10   +   15 = 26/16 =  1 เศษ 10 ใส 10 ทด 1 

หลักที่ 6    1   +   4   +   10 = 15 

2.3.2  การลบเลขฐาน (Substraction) 

 การลบเลข 2  จํานวนนั้น ขั้นแรกใหเร่ิมตนวิธีเดียวกับการบวก คือ ต้ังหลัก  L S D (คาที่นอยที่สุด ) ของ

ตัวต้ังและตัวลบใหตรงกัน แลวลบที่ละหลักโดยใชระบบเดียวกับเลขทุกฐานดังนี้คือ  

ถาตัวต้ังมีคามากกวาตัวลบ ก็ลบไดเลยใสคําตอบซ่ึงเปนผลตางใหตรงกับหลัก 

ถาตัวต้ังมีคานอยกวาตัวลบ ลบเลยทันทีไมไดจะตองมีการยืมจากหลีกถัดไปอีก 1 ทําใหหลักที่ถูกยืมมีคา

ลดลง 1 ซ่ึงหลักที่ยืมมามีคาเทากับคาของฐาน 

ตัวอยาง  จงหาคาของ 70210  -  35910 

 7  0 2 

  3 5 9 

 3 4 3 

 หลักที่ 1  ลบไมไดยืมหลักที่ 2 มา 10 

   ∴ 2 + 10 =  12 – 9 = 3 

 หลักที่ 2  0 ไมมีใหหลักที่ 1 ยืม ตองไปยืมหลักที่ 3 มา 1 

   ∴ 10 – 1 = 9 – 5 = 4 

 หลักที่ 3  ถูกยืมไป 1 เหลอื 7 – 1 = 6 

∴ 6 – 3 = 3 
 

ตัวอยาง  101001.002   -  111010.112 

 1     0     1     0     0     1     .     0     0 ฐาน 2 

 1     1     1     0     1     0     .     1     1 ฐาน 2 

 0     0     1     1     1     0     .     0     1 ฐาน 2 

= 1110.012 

จากซายไปขวา 

- 
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  หลักที่ 1  ลบไมได ยืมหลักที่ 2 มา 1 เปน 2 

    ∴ 2 – 1 = 1 

  หลักที่ 2  เหลอื 1 

    ∴ 1 – 1 = 0 

  หลักที่ 3  เหลอื 0 

    ∴ 0 – 0 = 0 

  หลักที่ 4  ลบไมได ยืมหลักที่ 5 มา 1 เปน 2 

    ∴ 2 – 1 = 1 

  หลักที่ 5  เหลอื 1 

    ∴ 1 – 0 = 1 

  หลักที่ 6  เหลอื 0 ลบไมได ยืมหลักที่ 7 มา 1 เปน 2 

    ∴ 1 – 1 = 0 

  หลักที่ 7  เหลอื 0 

    ∴ 1 – 1 = 0 

  หลักที่ 8  เหลอื 0 

ตัวอยาง   413528 – 76348 

 4     1     3     5     2 ฐาน 8 

        7     6     3     4 ฐาน 8 

 3     1     5     1     6 ฐาน 8 

  = 315168 

 หลักที่ 1  ลบไมได ยืมหลักที่ 2 มา 1 เปน 8 

   ∴ 8 + 2 = 10 – 4 = 6 

 หลักที่ 2  เหลอื 4 

   ∴ 4 – 3 = 1 

 หลักที่ 3  ลบไมได ยืมหลักที่ 4 มา 1 เปน 8 

   ∴ 8 + 3 = 11 – 6 = 5 

 หลักที่ 4  เหลอื 0 ลบไมไดยืมหลักที่ 5 มา 1 เปน 8 

   ∴ 8 + 0 = 8 – 7 = 1 

 หลักที่ 5  เหลอื 3 
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ตัวอยาง   D  7  3  A  E16  -  8  4  C  B16 

 13     7     3     10     14  ฐาน 16 

          8     4     12     11  ฐาน 16 

 12   14   14     14      3  ฐาน 16 

  = C E E E 316 

หลักที่ 1  14 – 11 = 3 

หลักที่ 2  ลบไมไดยืมหลักที่ 3 มา 1 เปน 16 

  16 + 10 = 26 – 12 = 14 

หลักที่ 3  เหลอื 2 ลบไมไดยืมหลักที่ 4 มา 1 เปน 16 

   16 + 2 = 18 – 4 = 14 

หลักที่ 4  เหลอื 6 ลบไมไดยืมหลักที่ 5 มา 1 เปน 16 

   16 + 6 = 22 – 8 = 14 

หลักที่ 5  เหลอื 12 

 การตรวจคําตอบทําไดโดย ผลลบรวมกับตัวลบจะตองเทากับตัวต้ัง เชน 7 – 3 = 4 ทดสอบโดย 3 + 4 = 7 

2.3.3   การคูณ (Multiplication)  

 ตองต้ังหลัก  L S D (Least Significant Digit) ตัวที่มีคานอยที่สุดของตัวต้ัง และตัวคูณใหตรงกันเสียกอน

แลว จึงจะเร่ิมคูณซ่ึงจะทําไดเชนเดียวกับการบวกอาจทําได 2 วิธีคือ 

1. ใชตารางการคูณแบบสําเร็จรูป แลวหาผลลัพธไดเลยทันที 

2. ไมใชแบบตารางการคูณ แตใชการต้ังคูณโดยทําใหเปนเลขฐานเดียวกันเสียกอน แลวจึงคูณวิธีเดียวกับ

เลขฐาน 10 ที่เคยเรียนมาแลว 

ตัวอยาง   11012 x 11002 

   1 1 0 1 

   1 1 0 0 

  1 1 0 0 0 0 

  1 1 0 1    

  1 0 0 1 1 0 0 

  = 100111002 

 

 

 

x 
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ตัวอยาง    478 x 378 

4 7 

1 7 

4 2 1 

   1 6 5  

   2 2 7 1 

   = 22718 

 7   x   7  = 49/8 = 6 เศษ 1 ใส 1 ทด 6 

 7   x   4 = 28+6 = 34/8 = 4 เศษ 2 ใส 2 ทด 4 
 

 3   x   7 = 21/8 = 2 เศษ 5 ใส 5 ทด 2 

 3   x   4 = 12 + 2  =  14/8 = 1 เศษ 6 ใส 6 ทด 1 

 แลวจึงนํามาบวกกันของฐาน 8 ดังที่ไดกลาวแลว 
 

 11  x  4 = 44/16 =  2 เศษ 12 ใส 12 ทด 2 

 11  x  10 =          110 + 2  = 112/16 = 7 เศษ 0 ใส 0 ทด 7 

 11 x 6 = 66 + 7 = 73/16 = 4 เศษ 9 ใส 9 ทด 4 

 

 3 x  4 = 12/16 = 0  เศษ 12  ใส 12  ทด 0 

 3 x 10 = 30/16 = 1  เศษ 14  ใส  14  ทด 1 

 3 x 6 = 18 + 1  = 19/16 = 1 เศษ 13  ใส 3  ทด 1 

แลวนํา 2 จํานวนมาบวกกันเชนเดียวกับการบวกเลขฐาน 16 ที่ไดศึกษามาแลว 

ตัวอยาง  AEF16 x  6CB16 

    10     14     15 

      6     12     11 

          7      8       4       5   

   8     3      3       4 

        4     1    15     2 

        4    10     9    13       8      5 

   = 4A9D8516 

x 
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 11 x 15 = 165 / 15   =  10 เศษ 5  ใส 5 ทด 10 

 11 x 14 = 154 + 10 =  164/16 =  10 เศษ 4  ใส 4  ทด 10 

 11 x 10 = 110 + 10 =  120/16 =  7 เศษ 8  ใส 8  ทด 7 

 12 x 15 = 180 / 16   =  11 เศษ 4  ใส 4 ทด 11 

 12 x 14 = 168 + 11 =  179/16 =  11 เศษ 3  ใส 3  ทด 11 

 12 x 10 = 120 + 11 =  131/16 =  8 เศษ 3  ใส 3  ทด 8 

 6 x 15 = 90 / 8    =  11 เศษ 2  ใส 2 ทด 11 

 6 x 14 = 84 + 11  =  95/16  =  5 เศษ 15  ใส  15  ทด 11 

 6 x 10 = 60 + 5  =  65/16  =  4 เศษ 1  ใส 1  ทด 4 

 แลวจึงนํา 3 จํานวนมาบวกกัน เชนเดียวกับการบวกเลขฐาน 16 ที่ไดศึกษามาแลว 

2.3.4  การหารเลขฐาน (Division) 

การหารอาจใชวธีิการหารยาวธรรมดา แบบการหารในเลขฐาน 10 ซ่ึงก็จะตองใชตาราง  

การคูณมาประกอบการหาร หรืออาจใชวิธีหาจํานวนคร้ังที่เลขจํานวนนั้น จะไปลบออกจากเลขจํานวนหนึ่ง 

จนกระทั่งเหลือเศษเปนจํานวนบวกอยูจํานวนหนึ่ง 

กอนที่จะทําการหารได จะตองแนใจวาตัวต้ังและตัวหารเปนจํานวนเดียวกันเสียกอน จึงจะเร่ิมตนการหาร

ได 

ในการหารเราอาจทําได 2 วิธีคือ 

1.  แปลงตัวต้ังและตัวหารไปอยูในฐานที่สามารถทองสูตรคูณไดสะดวกและถนัด ไดคําตอบแลวจึงแปลง

กลับมาเปนตัวเลขในฐานตามที่โจทยตองการ 

2.  หารกับเลขตามฐานที่มีอยู โดยอาศัยดูจากตารางการคูณของแตละระบบฐานนั้น ๆ  

ตัวอยาง   10000012  ÷   1012 

                                  1     1     0     1 

  101     1     0     0     0     0     0     1 

       1     0     1 

                    1     1     0 

        1     0     1 

               1     0     1 

               1     0     1 

     =  11012 

 101 x 1 = 101  เลขฐาน 2  101 x 0 = 0      เลขฐาน 2 
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ตัวอยาง   3641  ÷ 7 

           4     2     7 

   7  3     6     4     1 

    3     4 

           2     4 

           1     6 

     6     1 

     6     1 

     =  4278 

 7 x 1 = 7 เลขฐาน 8 

 7 x 2 = 16 เลขฐาน 8 

 7 x 3 = 25 เลขฐาน 8 

 7 x 4 = 34 เลขฐาน 8 

 7 x 5 = 43 เลขฐาน 8 

 7 x 6 = 52 เลขฐาน 8 

 7 x 7 = 61 เลขฐาน 8 

ตัวอยาง   3BFA16  ÷  916 

            6     10     10 

  9 3     11     15     10 

   3       6 

            5     15 

            5     10 

        5     10 

        5     10 

    = 6AA16 

 9 x 1 = 9  เลขฐาน 16 

9 x 2 = 12  เลขฐาน 16 

9 x 3 = 1 11 เลขฐาน 16 

9 x 4 = 2 4 เลขฐาน 16 

9 x 5 = 2 13 เลขฐาน 16 
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9 x 6 = 3 16 เลขฐาน 16 

9 x 7 = 3 15 เลขฐาน 16 

9 x 8 = 4 8 เลขฐาน 16 

9 x 9 = 5 1 เลขฐาน 16 

9 x 10 = 5 10 เลขฐาน 16 

9 x 11 = 6 3 เลขฐาน 16 

9 x 12 = 6 12 เลขฐาน 16 

9 x 13 = 7 5 เลขฐาน 16 

9 x 14 = 7 14 เลขฐาน 16 

9 x 15 = 8 7 เลขฐาน 16 

 

3.  หนังสืออางอิง 

1.   “คณติศาสตร”  อาจารยเพ่ิมยศ  พูนพานชิ  2536  หจก.เค.เอม็.บุค  แอนดพับลิชซ่ิง 

 2.   “คณติศาสตรคอมพิวเตอร”  ดร.พิชัย  บูรณสมบัติ  2527  บริษัท  ไนน(1984) จํากัด 

 3.  “คณติศาสตรคอมพิวเตอร”  เกษมชาติ  ทองชา  ศูนยหนงัสือเมอืงไทย   

4.   “ คณติศาสตรคอมพิวเตอร” อาจารยพรชัย  พันธุจํานงค บริษัทพัฒนาวิชาการ (2535)   

5.   www.dovepvc.moe.go.th/maths/index.html - 3k 

6.   www.chanatc.ac.th/e-learning/course/info.php?id=23 - 5k 
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วิทยาลัยเทคโนโลยีพงษสวัสดิ ์

วชิา  คณติศาสตรคอมพิวเตอร 

ใบงานหนวยที่ 2 

รหัสวิชา  2201-2401 

หนวยที ่ 2 สัปดาหที ่ 2 - 4 

เรื่อง  ระบบเลขฐาน จํานวนคาบ  2  คาบ/สัปดาห 

 

1. จุดประสงคเชิงพฤติกรรม 

1. บอกวิธีการเปลี่ยนและคํานวณเลขฐานได  (ความรู) 

2. อธิบายหลักการเปลี่ยนและคํานวณเลขฐานได  (ความเขาใจ) 

3. คํานวณเลขฐานสอง, ฐานแปด, และฐานสิบหก ได  (การนําไปใช) 

4. จําแนกประเภทของระบบเลขฐานได (วิเคราะห) 

5. แสดงวิธีการเปลี่ยนและคํานวณเลขฐานสอง, ฐานแปดและฐานสิบหกได (ทักษะ) 

6. ใหความสําคัญเกี่ยวกับการเปลี่ยนและคํานวณเลขฐาน  (จิตพิสัย) 

2. วัสดุอุปกรณ 

1. ใบความรู 

2. อุปกรณเคร่ืองเขียน 

3. คอมพิวเตอร 

3. ลําดับขั้นตอนในการทํางาน 

คําสั่ง  ใหนักเรียนตอบคําถามและปฏิบัติตามคําส่ังในแตละขอใหสมบูรณ 

4. เกณฑการประเมิน 

 ใชเกณฑการประเมินตามแบบประเมินการตอบคําถามการทําใบงาน 

 

คําสั่ง จงตอบคําถามตอไปนี ้

1.  นักเรียนคิดวาเลขฐานที่เรานิยมใชในปจจุบันคือเลขฐานอะไรและประกอบดวยเลขอะไรบาง  

2.  ใหนักเรียนบอกความสําคัญของเลขฐานที่ใชกับคอมพิวเตอรมาตามความเขาใจ  

3.  จงกระจายจํานวนตอไปนี้   

1. 11010.112…………………………………………………………………………………………………………………………….………………….. 

2. 31204…………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………….. 

3. 356.748……………………………………………………………………………………………………………………………..………………………. 

4. AF5B.C816……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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1. ACD16 

2. 75608 

3. 105810 

 

 

4. จงหาคาของ  

1. 0.758 

2.     100002 

3.     12B16 

4.      5AA.F16 

5.      146.448 

2. 10110.10102 

3. AA.A16 

4. 124.68 

5. 10010101.012 

10.   0.0012 

 

11 11101.0012 

12 1.1100112 

13 0.112 

14 776.348 

15 54.128 

16 15548 

17 1.50468 

18 12121.12128 

19 C53AF16 

20. D.C23E16 

5. จงเปลี่ยนเลขฐาน 10 ใหเปนเลขฐานอื่น  

1. 3562  เปนเลขฐาน 8 

2. 111131  เปนเลขฐาน 2 

3. 7897  เปนเลขฐาน 8 

4. 1234  เปนเลขฐาน 2 

5.      76543 เปนเลขฐาน 16 

6. จงเปลี่ยนเลขฐานจํานวนตอไปนี้  

1. จงเปลีย่น 0.875  เปนเลขฐาน 2 

 2. จงเปลีย่น 0.6875  เปนเลขฐาน 2 

 3. จงเปลีย่น 0.703125  เปนเลขฐาน 16 

 4. จงเปลีย่น 5643.84375  เปนเลขฐาน 8 

5. จงเปลีย่น 345.235  เปนเลขฐาน 2 

7. จงเปลี่ยนเลขฐานจํานวนตอไปนี้  

1. 102113  เปลี่ยนเปนเลขฐาน 9 

2. 88.889 เปลี่ยนเปนเลขฐาน 5 

3. 345678  เปลี่ยนเปนเลขฐาน 6 

4. 1011.112  เปลี่ยนเปนเลขฐาน 6 

5.     45557  เปลี่ยนเปนเลขฐาน 4 

 

6 4321.425 เปลี่ยนเปนเลขในฐาน 12 

7 677.128 เปลี่ยนเปนเลขในฐาน 3 

8 14439 เปลี่ยนเปนเลขในฐาน 6 

9 5516 เปลี่ยนเปนเลขในฐาน 2 

10. 1222.122 3เปลี่ยนเปนเลขในฐาน 7 

8. จงเปลี่ยนแปลงเลขจํานวนตอไปนี้เปนเลขในฐาน 2  
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9. จงเปลี่ยนแปลงเลขจํานวนตอไปนี้เปนเลขในฐาน 8 และฐาน 10  

1. 1110110101.112 

2. 100001002 

3. 10101001.1011102 

10. จงเปลี่ยน 4567.328 เปนเลขฐาน 16  

11.  จงเปลี่ยน ADF16 เปนเลขฐาน 8  

12. จงหาคาของ 

1. 10112  +  1102 

2. 11011.012  + 10110.12 

3. 12  +  1012 

4. 1110.012  +  11010.112 

5. 10112 +  11012 + 10012  +  11002 

 

6. 10558  +  4328 

7. 2358  +  478 

8. 765.078  +  664.468 

9. 434.0578  +  6772.568 

10. 47758  +  36568  +  57748 

11. ABCDE16 + 987F616  +  A956F16 

12.  9FCD.0F16  +  B671.CE16 

13. จงหาคาของ   

1. 1012 – 102 

2. 101101.102 – 10101.012 

3. 100002 – 12 

4. 10110110.012 – 1011110.102 

5. 11112 – 1012 

 

6. 768 – 678 

7. 43211 8– 55558 

8. 12345.438 – 6746.678 

9. 11118 – 5438 

10. AE16 – 9F16 

11. 1357E16 – ABCD.FF16 

12. 57CDAA.AA16 – 9FCF.EF16 

14.จงหาคาของผลคูณตอไปนี้   

1. 101112  x  1012 

2. 11102  x  1112 

3. 10112  x  1012 

4. 1111012  x  11012 

5. 1.012  x  10.12 

 

6. 478  x  428 

7. 5678  x  548 

8. 50478  x  3238 

9. 404.18  x  3.28 

10. 9416  x  716 

11. AE16  x  CF16 

12.   A9BE16  x  6AD16 

 


